

南通日报

A1 今日4版
第19632期

2021年5月 5 星期三

农历辛丑年三月大廿四

今日天气：多云到晴 最低温度13℃左右 最高温度26℃左右



关注南通发布APP
获取更多资讯内容



中央文明办 人民日报社

中国(南通)知识产权保护中心揭牌以来，已有千余家企业注册——

“一站式”服务，为创新护航

五一前夕，记者从通州区发改委获悉，该区被省工信厅认定为2020年度江苏省制造业创新转型成效明显地区，成为本批次南通地区唯一入选区域。

近年来，通州持续推进制造业转型升级，其成果可直观地体现在数据上：2020年，通州高质量发展位列全国百强区第15位。规上工业增加值增长6.2%，规模工业应税销售837.7亿元，同比增长12%，工业用电量增长8.4%，增幅列全市第一；工业投资增长12%，高于全市平均水平5.1个百分点；高新技术产业产值增长8%，其中新一代信息技术产业年增幅超15%。

通州区以“一主一新一智”硬核产业为导向，正在加快建设长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市硬核区。

聚焦三大产业，以制造强区

3月29日，总投资50亿元的南通鑫佳元半导体光电项目开工，预计2023年9月试生产，达产后可年产各类半导体激光芯片20亿只，各类半导体激光器组件400万套，实现年应税销售60亿元。该项目的开工标志着通州新一代信息技术产业向中高端发展又迈出坚实步伐。

推进制造强区战略，产业为王。通州在土地等资源有限情况下，不贪大求全、四面突击，集中力量打造具有爆发潜力的地标产业。近年来，该区锁定汽车及零部件、新一代信息技术、智能装备“一主一新一智”三大产业，出台定向招商计划，组建三支专业招商队伍，并下达“硬指标”，确保新签约注册优质产业项目和科创型项目符合要求。一季度，全区谈项目126个，其中10亿元以上大项目46个，符合“一主一新一智”的占82%。

通州清晰的招商路径让落地项目的优劣势和主导产业的集聚度双双提升，引领通州制造由价值链中低端迈向中高端。目前，该区聚焦“补链、扩链、强链”项目，紧盯项目洽谈、开工、竣工、投产等关键环节，推进项目建设。南通高新区携手国家集成电路零部件创新联盟，“大手笔”建设集成电路零部件产业园，一期规划面积6000亩，落户半年来，集成电路零部件产业园已签约入园项目12个，总投资规模超百亿元。

在通州，智能装备产业形成高端数码打印、工业自动化、冷链装备等板块，电容器、电极箔生产技术、生产规模国内第一。近三年，通州80%的新上产业项目归属三大产业。

(下转A3版)

以「硬核」产业做强「硬核区」

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。4月30日，中国(南通)知识产权保护中心揭牌。中心将聚焦智能制造装备和现代纺织两大产业，为企业提供发明、实用新型和外观设计全领域的快速审查、快速确权、快速维权，协同保护、导航运营、专利预警等服务。随着这一国家级“一站式”知识产权公共服务平台正式启用，我市的知识产权保护业务链条将进一步打通，多维联动的知识产权快速协同保护格局正加快形成。

知识产权保护 赋能创新型城市建设

南通历来有重视知识产权的传统。百年以前，张謇先生在家乡办实业的过程中就创造出“魁星”“寿星”等众多具有民族特色的商标。百余年后的今天，南通知识产权创造氛围愈发浓厚。从企业到园区，从车间到实验室，到处闪耀着创新的火种。

我市从战略高度大力推进知识产权

强市建设，在开展知识产权创造、运用、服务和保护方面大胆尝试、勇于突破，成功创建国家知识产权示范城市，国家知识产权强县示范工程实现县(市、区)全覆盖。“十三五”末，全市万人发明专利拥有量36.84件，商标注册量13.13万件，地理标志44件，获中国专利奖46项。2020年，专利授权30662件，同比增长54.57%，查办知识产权案件2346件，同比增长15%，完成专利商标质押融资13.87亿元，同比增长159%，知识产权营商环境考核位列全省第三。

4月初召开的全市创新发展大会提出，要着力建设更高水平的国家创新型城市，加快构建“如鱼得水、如鸟归林”的一流创新生态，并“大手笔”推出鼓励知识产权发展系列措施。

自主创新，呼唤知识产权保护。中国科学院大学教授、中国知识产权法学研究会副会长马一德认为，知识产权保护应当成为知识产权强国战略实施的首要内容，针对当前专利侵权较为普遍，维权成本高、赔偿低的现状，有必要加大保护力度。同济大学教授、国家知识产权培训(上海)基地

主任许春明也认为，知识产权和经济高质量发展的深度融合，需要知识产权保护作为保障。

为创新护航，为产业助力，中国(南通)知识产权保护中心应运而生。“中心揭牌，意味着我市知识产权工作驶入了‘快车道’。”市市场监管局(知识产权局)局长秦艳秋表示，作为苏中、苏北首批国家级知识产权保护中心，中心将重点围绕智能装备制造产业和现代纺织产业，提供全链条、深层次的知识产权发展和保护服务，营造聚力创新的知识产权保护环境，推动知识产权强市建设，助力南通建设更高水平创新型城市。

授权确权维权 按下“快进键”

4月13日，中天科技装备电缆有限公司在中国(南通)知识产权保护中心预审服务平台上备案成功。次日，公司为自主研发的产品“中压软电缆”在平台上提交了实用新型专利申请，4月24日，专利获国家局授权，前后仅用了不到两周时间。

以往，企业要获得一项实用新型专利，往往需要等待7-8个月。“通过中国(南通)知识产权保护中心预审服务平台，相当于进入了一个快速通道。”保护中心主任陈楚介绍，中心会对企业提交的申请资料进行预审，预审通过后，便为它在中国专利电子审批系统中打上“快速标记”，有了这个快速标记，就能缩减企业在国知局系统里等待审查的时间。一旦审查通过，获得实用新型专利授权也将缩短至1个月内。此外，发明专利授权审查周期可从22个月缩短至3-6个月，外观设计专利从1-3个月缩短至10天内。

保护中心预审服务开通后，企业备案数量、专利申请数量井喷式增长。截至4月30日，已有1081家企业在中心预审服务系统进行了注册，其中793家完成了相关材料提交。目前，中心已受理预审专利数56件，通过预审通道向国家知识产权局提交专利数12件，其中发明专利5件，实用新型专利1件，外观专利6件；已有1件实用新型专利、2件外观设计专利获国家局授权。

(下转A2版)



“五一”假期，我市旅游市场显得格外繁荣活跃。市民们纷纷走出家门，投入大自然的怀抱，休闲娱乐，放松心情。

图①：市民在海安新通扬河生态区游玩。

CFP供图

图②：市民走进唐闸，感受非遗魅力。

李斌摄

图③：狼山风景区人气爆棚。

钱咸华摄

图④：游客在南通洲际绿博园畅游花海。记者 许丛军摄

一季度工业经济实现良好开局

规模工业增加值增幅32.4%

本报讯 (记者刘璐)今年以来，我市工信部门统筹企业复工复产和疫情防控，全市工业经济实现良好开局。记者4日从市工信局了解到，一季度全市工业经济运行主要指标增长较快，规模工业增加值同比增长32.4%，全部工业应税销售同比增长26.2%，工业用电量同比增长38.7%。

今年以来，全市重大项目建设如火如荼。一季度，工业投资同比增长12.6%，比去年同期提高14.6个百分点。其中，高新技术产业投资同比增长45.9%。全市在手实施超10亿元工业项目169个，项目总投资3393亿元，累计完成投资303亿元。嘉通能源、金红叶纸业、中天钢铁等百亿级项目加快建设；红通(启东)机械、东方雨虹建筑材料、道达风电设备科技、华腾智能装备等超20亿项目新开工建设。

数据显示，一季度全市八大重点行业用电量同比均大幅增长，装备机械、建材、纺织服装行业增幅居前三位，骨干企业支撑有力。1-3月，全市工业应税销售200强企业工业用电量累计同比增长40.8%，其中增幅20%以上的企业130家。中天科技集团围绕全年800亿销售目标，组织下属企业在正月初六前全面复工复产，生产形势总体较好，全年纳税有望超13亿元；恒科新材料二期项目3个加紧车间全部运行，全年有望新增营收50亿元；通富微电受国内微电子行业国产替代大环境影响，产能释放充分，产线满负荷运转，销售同比增长58.4%；船运市场走强对我市船舶企业带来利好，中远海运川崎、中远海运船务产值同比分别增长19.4%和155%。

85118888 报料
18605133456
文字投稿:ntrbj@163.com
图片投稿:ntrbt@163.com

从“地里的农产品出不去”到“形成一村多品的产业格局”——

一条农路，打通富民“经络”



计划铺设“致富路”。

沿途18户村民的民房、附房、围墙需要拆迁，储瑞龙带领村干部们白天在施工现场，晚上挨家挨户做工作。不到10天，拆迁完成，村民们也自发参与到项目建设中来。

爱凌村原来经济比较薄弱，村里横跨东西的“主干道”是一条砂石路，常年处于“晴天一身土、雨天一身泥”的状态，地里的农产品出不去，子女回家的小车开不进。要想富、先修路。2018年，刚上任的村党总支书记储瑞龙就筹集资金，

在金家家庭农场，金呈宏正在保养农机为夏收做准备。他说，“路修好了，高标准农田建成了，大家都争着承包土地。”

爱凌村拥有3580亩耕地，实现高标准全覆盖，吸引了5家规模化种植家庭农场安家落户。金家家庭农场流转土地700亩，种植麦王1号。金呈宏说，他的家庭农场带动了周边近20户农户到农场打工，农户们一手拿土地租金、一手拿打工薪金，每户一年能增加四五千元的收入。

储瑞龙说，村里先后流转土地2600亩，转移剩余劳动力300多人，村营经济也上了一个台阶。2018年初，爱凌村集体收入不到40万元，至2020年底升至79万元。村里有了钱，种起了苗木，装起了路灯，也建起了小游戏园。2020年，“爱凌路”被评为省“四好农村路”。

爱凌村开始引进社会资本、技术和人才，着手开发建设500亩水果种植基地。鼓励发展家庭农场，通过吸收农户入股、技术传授、合作收购等形式，将农产品转化为旅游产品，带动村民就业增收。村里先后邀请北京环卫集团、合肥工业大学专家以及赞比亚等6个国家的专家代表团进行招商引资，成功招引品诚木业有限公司等8个项目。目前，村里形成了纺织、机械、家具等一村多品的产业格局。

路通了，干群之间“心”更近了。“邻里会”“社员会”来到乡亲们家门口，让老百姓有了充足的幸福感获得感。

4月21日，丹阳市的一个考察团前来参观，看完现场，听完介绍，不禁感叹，一条小小的村级道路，竟然打通了富民的“任督二脉”。

本报记者 杨钰颖

本报通讯员 顾美琴 卢洋